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I. MỤC TIÊU


Rèn luyện kĩ năng giải một số bài tập về quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô.
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và phương pháp giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học về quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

Hoạt động 1 (10 phút): Nhắc lại kiến thức cũ và tóm tắt kiến thức.

Quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô: En – Em = hf = 
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Bán kính quỹ đạo dừng thứ n của electron trong nguyên tử hiđrô: rn = n2r1; với r1 = 0,53.10-11 m là bán kính Bo.

Năng lượng của electron trong nguyên tử hiđrô ở quỹ đạo dừng thứ n: En =  -
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eV; với n ( N*.

Sơ đồ chuyển mức năng lượng khi tạo thành các dãy quang phổ: Vẽ sơ đồ.
Hoạt động 2 (khoảng 30 phút): Giải các bài tập minh họa.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Mục tiêu cần dạt

	1. Bước sóng của hai vạch quang phổ  lần lượt là  (1 = (32 = 656nm và (2 (42 = 486 nm. Hãy tính bước sóng (43.

4. Khi êlectron ở quỹ đạo dừng thứ n thì năng lượng của nguyên tử hiđrô được tính theo công thức:

 En = - 
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Tính bước sóng của bức xạ do nguyên tử hiđrô phát ra khi êlectron trong nguyên tử hiđrô chuyển từ quỹ đạo dừng n = 3 sang quỹ đạo dừng n = 2.

5. Năng lượng của các trạng thái dừng trong nguyên tử hiđrô lần lượt là        EK = -13,60 eV; EL = -3,40 eV;

EM = -1,51 eV; EN = -0,85 eV;

EO = -0,54 eV. Hãy tìm bước sóng của các bức xạ tử ngoại do nguyên tử hiđrô phát ra.
	 Viết biểu thức chuyển mức năng lượng trong quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô.

 Tính bước sóng.

 Viết công thức tính năng lượng của nguyên tử hyđrô khi electron ở trên quỹ đạo thứ 2 và thứ 3.

 Viết biểu thức chuyển mức năng lượng trong quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô.

 Tính bước sóng của bức xạ phát ra khi electron chuyển quỹ đạo.

 Viết công thức tính bước sóng của bức xạ phát ra khi electron chuyển quỹ đạo.

 Áp dụng và thay số để tính bước sóng của từng bức xạ trong từng trường hợp.
	1. Ta có: 
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= 1875 nm.

4. Ta có: E3 = - 
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eV = - 1,511 eV; 

E2 = - 
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eV = - 3,400 eV;

E3 - E2 = 
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= 6,576.10-7m = 0,6576(m.
5. Ta có: (LK = 
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= 0,1218.10-6m; (MK = 
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= 0,1027.10-6m;

(NK = 
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= 0,0974.10-6m; 

(OK = 
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= 0,0951.10-6m.


Hoạt động 3 (khoảng 5 phút): Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Yêu cầu học sinh nêu phương pháp giải các bài tập về quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô.

  Ra một số bài tập tương tự cho học sinh về nhà làm.
	 Nêu phương pháp giải các bài tập về quang phổ vạch của nguyên tử hyđrô.

 Ghi các bài tập về nhà.


Bài tập về nhà

6. Năng lượng của các trạng thái dừng trong nguyên tử hiđrô lần lượt là EK = -13,60 eV; EL = -3,40 eV; EM = -1,51 eV; EN = -0,85 eV; EO = -0,54 eV. Hãy tìm bước sóng của các bức xạ tử ngoại do nguyên tử hiđrô phát ra.

ĐS: (LK =  0,1218.10-6m; (MK =  0,1027.10-6m; 

      (NK = 0,0974.10-6m; (OK =  0,0951.10-6m.

7. Biết bước sóng của hai vạch quang phổ của nguyên tử hiđrô là (L1 = λ21 = 0,122 (m và  (L2 = (31 = 103,3 nm. Biết mức năng lượng ở trạng thái kích thích thứ hai là -1,51 eV. Tìm bước sóng của vạch H( ((32) trong quang phổ nhìn thấy của nguyên tử hiđrô, mức năng lượng của trạng thái cơ bản và trạng thái kích thích thứ nhất.

ĐS: (( = 0,6739 (m; EK = - 13,54 eV; EL = - 3,36 eV.
IV. RÚT KINH NGHIỆM
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